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Ο οικισμός του Σκάρκου βρίσκεται σε ένα λόφο, στην πιο εύφορη περιοχή της Ίου, τον
Κάμπο, και σε μικρή απόσταση από το σημερινό κεντρικό λιμάνι του νησιού. Καταλαμβάνει
επιφάνεια 11 στρεμμάτων και είναι μέχρι στιγμής ο μεγαλύτερος σε έκταση και καλύτερα
διατηρημένος οικισμός της Πρωτοκυκλαδικής ΙΙ περιόδου (πολιτισμός Σύρου-Κέρου
2700-2400/2300 πΧ).   Τα ορθογώνια, εξ ολοκλήρου λιθόκτιστα κτήρια περιλαμβάνουν
ισόγειο, έναν όροφο και περιφραγμένη αυλή και σώζονται σε ύψος 3-4 μέτρων! Είναι
κτισμένα σε διάφορα επίπεδα, τα οποία αντιστοιχούν στο φυσικό ανάγλυφο του λόφου, και
σχηματίζουν οικοδομικές νησίδες. Η αρχιτεκτονική οργάνωση του Σκάρκου παραβάλλεται
με το γνωστό από την Πολιόχνη Λήμνου σύστημα δόμησης σε νησίδες, το οποίο
εφαρμόζεται στο βόρειο Αιγαίο από τις αρχές της 3ης χιλιετίας πΧ. Την κυκλοφορία στον
οικισμό διευκολύνουν δρόμοι, πλάτους 1-2 μέτρων, αλλά και τετράπλευρες κοινόχρηστες
πλατείες. Άγνωστο παραμένει αν ο σημαντικός αυτός οικισμός της Ίου περιβαλλόταν στη
φάση ακμής του, Πρωτοκυκλαδική ΙΙ, από προστατευτικό τείχος.

Η μελέτη της αρχιτεκτονικής σε συνδυασμό με την ποικιλία και χωροκατανομή των κινητών
ευρημάτων (κεραμική, εργαλεία, οστά ζώων κλπ), συντελούν στην αποκατάσταση των
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λειτουργιών των χώρων και φωτίζουν τομείς της οικονομίας της κυκλαδικής κοινωνίας του
Σκάρκου. Στα ισόγεια και τις αυλές των σπιτιών βρέθηκαν μυλόλιθοι και γουδιά για το
άλεσμα σιτηρών και οσπρίων, σταθερές και φορητές πήλινες εστίες για το μαγείρεμα,
καθώς και οστά αιγοπροβάτων, υπολείμματα σαλιγκαριών και αχινών, που συνδέουν
αναμφισβήτητα τους χώρους αυτούς με την προετοιμασία, την παρασκευή και την ανάλωση
της τροφής. Στους ορόφους διακρίνονται χώροι διαμονής και αποθήκευσης αγγείων και
αγαθών. Η ανεύρεση πιθαριών ύψους 1-1,30 μέτρων, προοριζόμενων για την αποθήκευση,
κυρίως σιτηρών, προδίδει την εντατική εκμετάλλευση των εύφορων εδαφών γύρω από τον
οικισμό. 

Εκτός από τη γεωργία την κτηνοτροφία, την αλιεία και το εμπόριο για την εξασφάλιση
πρώτων υλών (οψιανός, μέταλλα) στον οικισμό τεκμηριώνονται εξειδικευμένες εργασίες,
όπως η κεραμική - σώζονται υπογραφές τα λεγόμενα "σημεία κεραμέων", πάνω σε αγγεία -
η λιθοτεχνία για την κατασκευή εργαλείων και μαρμάρινων αγγείων και ειδωλίων, η
οστεουργία και η μεταλλοτεχνία. Αξιοσημείωτη είναι η χρήση τριβείων για την
κονιορτοποίηση γαλάζιων (αζουρίτη) και κόκκινων (σιδηρούχων) χρωμάτων για τον
καλλωπισμό του ανθρώπινου σώματος αλλά και των μαρμάρινων ειδωλίων. Το γαλάζιο
χρώμα φυλαγόταν μάλιστα σε οστέινες χρωματοθήκες, που συγκαταλέγονται μεταξύ των
ευρημάτων. Τέλος η ανεύρεση πήλινων σφραγισμάτων δείχνει την αναγκαιότητα ελέγχου
της αγροτικής παραγωγής και την οργανωμένη διακίνηση αγαθών. Η κατοχή τέτοιων
σφραγίδων προδίδει την ύπαρξη οικονομικής ευμάρειας και κοινωνικής διαφοροποίησης
στην κοινότητα του Σκάρκου. 
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